
HEGYI J Ó Z S E F 

C S O K O N A I É S S Á R O S P A T A K 

Sárospatak századok óta úgy él a magyar köztudatban, mint a hagyományok, 
emlékek városa. Hírét-nevét az országban, de hazánk határain túl is szétvitték 
azok a kimagasló történelmi személyiségek, királyok, szabadsághősök, állam-
férfiak, tudósok, írók, költők, művészek, nagy pedagógusok, akik kőcsipkés 
várában éltek vagy ősi kollégiumában tanultak és tanítottak. 

A sárospataki híres diákok sorában tartjuk számon a magyar felvilágosodás 
lelkes bajnokait: BESSENYEI Györgyöt, aki 5 évig, KAZINCZY Ferencet, aki 10 
évig volt a kollégium növendéke, és a kor legnagyobb lírikusát, a 200 éve szüle-
t e t t CSOKONAI VITÉZ M i h á l y t . 

Alig van nemzeti történelmünkben, kulturális életünkben évforduló, amelynek valamilyen 
vonatkozása ne lenne ezzel a nagy múltú kisvárossal, Sárospatakkal. Így hát itt gyakran van 
alkalom a múltat idézni, mert emlékezni nemcsak melengető érzés, de kötelességünk is. A múlt, 
a történelem elválaszthatatlan a jelenünktől, ahogy éppen Sárospatakon mondta 1930. május 
11-i felolvasó-estjén a kollégium híres diákja, M Ó R I C Z Zsigmond: „Minden perc az előző percek 
folytatása, minden élet az előző életek folytatása." Ha a múltunkat felidézzük, jobban megis-
merjük általa önmagunkat, s valóságos értékeink tudatában jobban tudjuk becsülni jelenünket. 

CSOKONAI Debrecenben mint teológus a poétái osztály publicus praeceptora 
volt, Csurgón pedig — ha csak kis ideig is — valóságos tanárként működött. 
Sárospatakon nem várt rá semminemű pedagógusi feladat, itt nem pedagógus, 
csak diák volt. De mint diák — sok nyelvet beszélő, rendkívül nagy tehetségű, 
univerzális műveltségű, országos hírű költő és melegszívű barát — igen nagy 
formáló-nevelő hatást tudott gyakorolni a kor száraz verbalizmusában élő 
pataki ifjúságra. 

Sárospatak szeretettel ápolja a költő pataki diákéletével kapcsolatos írott és 
tárgyi emlékeket. Életének mélypontján volt, amikor be sem várva Debrecen-
ben a nagytiszteletű BUDAI Ézsaiás rektor elnöklésével 1795. június 20-án összeült 
sedes scholast-ica, ázaz' iskolaszék nyolcadik sessiojának elmarasztaló ítéletét, 
eltávozott"a débreceni kollégiumból. De már öt nappal előbb, június 15-én az 
esti áhítat után az oratorium „nagyobbik szószékére" ment, és önérzetes beszéd-
ben vett búcsút tanáraitól és mintegy 450 diáktársától, mégpedig a kollégiumi 
szokásoktól eltérően nem latinul — amit-az iskolaszéki tárgyaláson külön is 
felróttak neki —, hanem magyarul, lelkére kötve diáktársainak: „Magatoknak 
nagyobb tökéletességtekre, édes hazánknak s boldogtalan nemzetünknek na-
gyobb dicsőségére, embertársaitoknak több-több segítségére legyetek . . . Én is 
erre törekedtem, kedves idejebéli társaim, s erre is fogok utolsó leheletemig 
törekedni . . . " 
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Aztán levelet írt egyik zempléni barátjának, GÁSPÁR Pálnak, „szerezne neki 
módot tanulását esztendeig elvégezhetni. . F'1 A nyári debreceni vásáron más 
zempléni ismerősökkel is találkozott, akik azt tanácsolták neki, hogy jöjjön 
„az enyhébb iskolai törvények alatt álló, szabadabb szellemű, de szintoly híres, 
sőt még híresebb" sárospataki kollégiumba. így iratkozott be 1795 őszén Pata-
kon joghallgatónak. Egykori debreceni diáktársa és első életrajzírója, DOMBY 
Márton erről így emlékezik meg: „Kibújván, mint tavasszal a megifjodott kígyó, 
az ő kollégyiomi bőriből — új világ kezdett elterülni az ő szemei előtt. Ismét 
oskola, de nem többé oly kemény fenyíték alá adta magát, és Sárospatakra 
költözvén, a magyar törvény tanulásához fogott . . ." Aztán a továbbiakban 
azt írja, hogy CSOKONAI Patakon igen hamar a legnépszerűbb lett a kollégium 
1600 diákja körében, amint meg is indokolja: „Az ő szép elméje, kedves társasága, 
a maga idejéhez képest ritka tudománya, elevensége, kellemetes versei . . . " 
által, s így „a háza soha se volt üres . . . az ő barátságáért esdeklőktől. . ,"2 

A debreceniek bánata CSOKONAI elvesztése miatt sokáig nem enyhült, amint ezt egy bizonyos 
SZABÓ Márton nevű tógátusnak szerény rigmusai bizonyítják, amelyekben többek között ezt 
olvashatjuk: 

Odébb megy hát a magyarok arany hajnalcsillaga. . . 
Örvendj hát te, boldog Patak, hogy fogadhatsz ily férfiat, 
Akinek szent tudománya az egeken felülhat . . . 
Ugráljatok a Bodrognak fodorodott habjai. . ,3 

Nyolc évig tanult CSOKONAI Debrecenben, ahol tógás diák volt. Ezzel szemben 
Sárospatakon non togatusnak, azaz világi pályára készülő joghallgatónak 
iratkozott be a magyar jogtudomány híres professzorához, KÖVY Sándorhoz. 
Tanárok, diákok egyaránt örömmel fogadták a rendkívül nagy tehetségű, 
univerzális műveltségű és ekkor már kétségkívül országos hírű költőt. Első-
sorban a jogászok voltak méltán büszkék híres költő barátjukra. Különösen egy 
PUKY István nevű joghallgatóval kötött élete végéig tartó barátságot, aki 
egyébként correpetitorul szerette volna megnyerni CsOKONAit, de a költő ezt 
nem vállalta. PUKY meleg hangú visszaemlékezéseiből tudjuk, milyen szeretetnek 
és népszerűségnek örvendett CSOKONAI Patakon. Szerette Patakot, tanárait, 
diáktársait, de gyűlölte WERBŐCzit, s költői lelke unalmasnak, lélekölőnek 
találta és felvilágosult gondolkodásával semmiképpen sem tudta összeegyez-
tetni a magyar nemesi jogrendszerrel való foglalkozást, s ezt még KÖVY Sándor, 
aki CSOKONAI briliáns tehetségét igen nagyra becsülte, sem tudta vele meg-
kedveltetni a maga különleges egyéniségével és szellemes előadói módszerével. 
PUKY István erről így ír: „Természetes, szabad gondolkodása a haza törvénye 
szövevényeivel meg nem egyezhetett, ezért is kevéssé gyakorolta a közönséges 
leckéket, ámbár magános szorgalmatossága által annyira vitte mégis, hogy 
mikor több tanuló társaimmal némely törvényes kérdések felett tanakodtunk, 
csudáltuk, milyen nyomósán fejtegette."4 

Nagy olvasottsága és nemcsak a héber, görög, latin, hanem az élő nyugati 
nyelvekben való jártassága, a korabeli európai irodalmakban, sőt a természet-
tudományokban szerzett ismeretei révén hamar tekintélyt és tiszteletet vívott 
ki magának a kollégiumban. Ehhez járult kedves, barátkozó modora is. „A 

1 Harsányi—Gulyás: Csokonai összes művei, ff. 625. 
2 Domby Márton: Csokonay V. Mihály élete . . . Pesten, 1817. 
3 Szabó Márton, MTA kézirattára 

4 Puky István: Csokonai Józsefnénak. MTA kézirattára. 
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barátok választásában vigyázó — írja PtJKY —, az azokkal való társalkodásban 
nyílt szívű, s amiben hasznokra lehetett, mind a maga, mind mások munkál-
kodása által örömest teljesítette. A másokkal való társalkodásban nyájas, tréfás 
volt, és sok olvasásai mellett szerzett tudománya által elmés beszélgetései 
annyira magához édesgették az azon időben törvényt tanuló ifjakat, hogy a 
tanulástól üres órák a véle való társalkodásnak szenteltettek . . . " — örökítette 
meg a diáktársak véleményét a pataki barát, majd hozzáteszi: „Nagy gyönyörű-
séget érzett abban, ha valakiben a tudományhoz való hajlandóságot tapasztalt, 
s kiváltképpen szerette az egyenes, tiszta gondolkodású felebarátjait. . . Egyedül 
a kevély és fanatikus ember volt az, akinek társaságát úgy kerülte — hogy tulaj-
don szavaival éljek —, mint ördög a tömjént, és még az élemedett öregek is 
annyira szerették, hogy a véle való beszélgetést keresve keresték . . ."5 

A tanév hamar elrepült, s ha a nemesi jogtudományban, amit ő „moslék-
habarásnak" nevezett, nem sokat haladt is előre, és ha a vége felé olykor elé-
gedetlensége is megnyilvánult már Patakon, azért a pataki néhány hónap 
mindenképpen kedvező hatással volt Csokonai költői munkásságára. Nagy kedv-
vel folytatta itt is a Debrecenben elkezdett népdalgyűjtő munkáját, s ebben 
a néprajzi szempontból sajátos táj és itteni diáktársai is segítették, úgyhogy 
mire Patakról eltávozott, gyűjteménye már 300 „mindenes nótából" állt. 
,,A magyar népbéli dalokat — írta jegyzetében — más csinos nemzeteknek 
példájára imitt-amott írásból és hallomásból összeszedvén, az elveszéstől meg-
menteni kívánom . . . " 

A kollégiumi könyvtár 25—30 ezer kötetnyi könyvével kedve szerint kielé-
gíthette olvasási szenvedélyét. A kiviteli naplóban több helyen is szerepel a 
neve: saját kezű aláírásával nyugtázta a könyvek kikölcsönzését. Innen tudjuk, 
hogy főképp latin, német, olasz műveket olvasott Sárospatakon, mindig eredeti-
ben, többek között APULEIUS műveit, BOCCACCIO 4 kötetes olasz kiadását. 

Aztán a gyönyörű hegyaljai táj, a mustszagú őszi szüretek, nemkülönben a tolcsvai, mádi, 
tokaji, liszkai pincékben töltött vidám órák sok szép tájvers és bordal megírására ihlették 
Patakon CSOKONAIÍ. „A szabadabb élet megorvosolta a szülőföldről hozott sebeit — olvashatjuk 
a régi írásokban —, s a regényes vidék, a Bodrog nyájas partjain könyöklő s onnan az alföldi 
rónán eltekintő Hegyalja — nagy hatással volt a kedélyére . . .". „Mindezek oly tüzet és kedvet 
adtak poétái képzelődéseinek — írja PTJKY —, hogy amint gyakran emlegette, később is az azon 
időben készült versei voltak előtte a legkedvesebbek . . .".6 

Több pataki szerzésű versét tartja számon az irodalomtörténet, s ezek egy része az évszakok, 
az egyes hónapok, a táj szépségét megéneklő tájleíró költemény, a másik csoportja pedig 
bordal. 

Úgy szerette azonban CSOKONAI Patakot — MIKES Kelemen módján szólva —, 
hogy nem feledhette Debrecent. És ez természetes is, hiszen a XV I I I . sz. végi 
Sárospatak — mégha olyan tudósokkal dicsekedhetett is, mint KÖVY Sándor 
vagy BOZGONYI József, a kor egyik legkiválóbb magyar filozófusa és VÁLYI 
NAGY Ferenc, Homérosz első magyar fordítója — semmiképpen sem pótolhatta 
a civises Debrecent, ahol a civitas fogalma a többi magyar városénál szabadabb 
szellemet, ennélfogva mélyebb, korszerűbb, ha úgy tetszik, modernebb polgári 
kultúrát jelentett. És végső soron ez a szellemi légkör volt az, amely CsoKONAit 
olyan költővé érlelte, hogy amikor Sárospatakra érkezett, akkorára lényegében 

5 Uo. 
s Uo. 
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már megszólaltatta lantján a felvilágosodás teljes eszmekörét, s kipróbálta 
gazdag formaművészetének minden bravúros változatát. Eletének mélypontján 
és poétaságának a csúcsán volt tehát CSOKONAI, amikor Patakra érkezett, s 
mind a kettőt — Debrecennek köszönhette. 

A pataki kollégiumban századokon át, így CSOKONAI idejében is, évente 
kétszer kellett vizsgázniuk a diákoknak, még pedig télen a január végi Pál napi, 
majd nyáron az aratási egzámenen tehettek bizonyságot tudásukról. Főképp 
az aratási egzámenek voltak nehezek, s júliusban 2—3 hétig tartottak egyfoly-
tában az iskolai elöljárók, neves közéleti férfiak, a régebben végzett öregdiákok 
nagy nyilvánossága előtt. Aki pedig tanulmányait befejezvén elég képességet és 
bátorságot érzett magában, odaállhatott a legnagyobb szellemi próbatétel, az 
esküdt deáki vizsga elé. Ez azt jelentette, hogy 10 élöljárósági tag jelenlétében 
10 professzor vizsgáztatta 25—30 különböző tantárgyból. Ilyenkor — amint 
az egykorú írásokból kiderül — ,,a pályavégzett ifjúnak mindenről számot 
kellett adnia, amit diákévei alatt akár a közleckéken, akár magánszorgalomból 
tanult." Bizony nemegyszer megesett, hogy a „gyengébb szerkezetű ifjú", 
összerogyott a 6—8 óráig tartó vizsga súlya alatt. A sikeres helytállás után ezeket 
a kiváló ifjakat a primáriusok testületébe iktatták, külföldi egyetemekre küldték, 
s közülük kerültek ki a kollégium későbbi tanárai. 

CSOKONAI 1796 nyarán nem vett részt az aratási egzámenen, hanem július 
12-én írást kért és eltávozott Patakról. KÖVY Sándor superlativusokban ír a 
latin nyelvű bizonyítványban a költőről, s őt „praestantissimus ac ornatissimus" 
jelzőkkel illeti, aki — mint írja — ,,az alatt az idő alatt, míg nálunk időzött, 
úgy viselte magát, hogy méltóvá lett arra, hogy a legjelesebbek közé számítsuk 
és mindenkinek ajánljuk." 

Azt ígérte ugyan KÖVYnek, hogy félbehagyott tanulmányainak folytatására 
hamarosan visszatér Patakra, de életében ezután következett Pozsony, Komá-
rom, Somogy, Csurgó, vagyis versei kiadásához — amelyeket már Patakon 
kezdett rendezgetni — a mecénáskeresés, amit ő keserűen „tudós koldulásnak" 
nevezett. Majd amikor megalázó vándorlásaiból fáradtan visszatért Debrecenbe, 
innen újra felvette a kapcsolatot zempléni és borsodi barátaival. PUKY István, 
a haláláig hű barát, a Zemplén megyei Gesztelyben örökölt apjától birtokot, 
de amíg — ahogy ő nevezte meghívó levelében — a gesztelyi Tusculanuma el-
készül, addig a Gesztellyeí átellenben, a Hernád túlsó partján fekvő, már Abaúj-
hoz tartozó Ongán lakott. Itt látogatta meg őt 1801 júliusában CSOKONAI. 
Előzőleg július 5-én megcsodálta az aggteleki barlangot, amelynek szépségeiről 
egy Ongán, július 19-én keltezett levélben számolt be édesanyjának.7 

Ongáról PüKYval együtt Patakra utazott, és ezúttal nem vizsgázóként, hanem 
mint vendég — részt vett az aratási egzámenen. ROZGONYI József professzor 
házában szállt meg, s közben július 13-án kirándult a közeli Regmecre, és boldo-
gan köszöntötte a hosszú fogságból két hete szabadult KAZINCZY Ferencet, s 
emlékül átadta neki a július 11-én Patakon írt „A magyar Orpheushoz" c. 
versét. Hosszabb időt tölthetett Patakon CSOKONAI, mert KAZINCZY szintén 
megjelent az egzámeneken, s kétszer is felkereste a költőt ROZGONYI József 
vendéglátó házában, ami CsOKONAit érthetően nagy örömmel töltötte el. Ugyan-
ekkor müveinek tervezett kiadására 108 előfizetőt gyűjtött a tanárok és diákok 
körében. A sokkal nagyobb Debrecenben 183 volt az előfizetők száma. Abban 
a reményében azonban, hogy műveit kötetben kinyomtatva láthassa, mint 

7 Megjelent a Tudományos Gyűjteményben, 1818. VI. 90. 
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hányatott életében oly sokszor, ebben a régóta melengetett tervében is csalód-
nia kellett. 

Sárospatakkal — tanárokkal és diákokkal — az 1801. évi aratási egzámen 
után is tartotta a kapcsolatot. Amikor a Magyar Hírmondó egyik szerkesztője, 
KEREKES S á m u e l m e g h a l t , K Ö V Y S á n d o r és ROZGONYI J ó z se f CSOKONAU 

ajánlotta a másik szerkesztő, GÖRÖG Demeter figyelmébe. VÁLYI NAGY Ferenc 
pataki professzor 1804-ben magasztaló ódát írt „Csokonai Vitéz Mihályhoz, 
Magyar Poétához", s halhatatlanságot jósolt a költőnek. Ugyanebben az évben 
arról értesíti CsOKONAit, akit „Perillustris ac Generosus Dominus"-nak és 
„Poéta Nobilissimus"-nak nevez, hogy a KLEIST-féle műfordításkötet 50 pél-
dányát eladta, s az árát: 19 forint 36 krajcárt majd később küldi el egy György 
József nevű deákkal, mert amint írja: „Az Újhelyi vásárkor el nem küldhettem, 
mivel némelly Pipát Áruló Asszonyokon kívül semmi Debretzeni alkalmatosságra 
nem találtam: isméretlen Asszonyokra pedig, valamint Postásra is bízni nem 
volt bátorságos . . ."8 

De maga CSOKONAI is küldözgetett levelet Patakra, rendszerint egy-egy dunán-
túli jobbágyszármazású legénykével, akinek azt tanácsolta, hogy a pataki 
kollégiumban folytassa tanulmányait. KÖVYnek és VÁLYI NAGY Ferencnek 
ajánlotta figyelmébe tehetséges pártfogoltjait ezekkel a szavakkal: „örülnék 
rajta, ha Professor Űr valami jó természetű Űrfi mellé színlelné be domesticus 
praeceptornak vagy valami épületes és előkelő Deák mellé — inasnak."9 

A legbensőségesebb kapcsolatot mégis PUKY Istvánnal tartotta a zempléni 
barátok közül, aki amikor a debreceni tűzvész Csokonainak — amint maga a 
költő írta — „együgyű" nádfedeles házát elpusztította, pénzzel segítette és 
épületanyagot is ígért neki. Ugyanakkor meghívta szüretre ezekkel a szavakkal: 
„Amikor és amerre akarsz, lovaimmal parancsolhatsz, és ekkor megbizonyítom, 
mennyire hív barátod Puky István."10 

Különösen megható PuKYnak az 1803. április 11-i levele, amelyet CsoKONAinak arra a két-
ségbeesett tervére írt, hogy kereskedő akar lenni. Felajánlotta barátjának, hogy a május 2-i 
szikszói vásáron segít neki a dohány eladásában. Hozzon, amennyit csak tud, akár egy mázsányit 
is, mivel „dohány körülöttünk kevés vagy semmi sem termett." Bor szállításával azonban ne 
próbálkozzék, mert az Gesztely és Szikszó környékén is bőven termett, így olcsó, majd így foly-
tatja: „Ha marhához tudnál, az még mindeniknél jobb volna. De ez teljességgel nem a mi forma 
embernek való . . . " Hogy mennyire szerették egymást, az a levél befejező soraiból különösen 
kitűnik: „Cselekedd meg, barátom, jöjj el, régen készen vár az én Tusculanumom, s alig férek 
magamba csak elgondolására is annak, hogy megláthatlak . . . " , l 

Aztán a költő betegsége, majd korai halála miatt abbamaradt a zempléni 
barátokkal való levelezése. PUKY István azonban továbbra is tartotta a kap-
csolatot — most már a megtört szívű édesanyával, CSOKONAI Józsefnéval és 
KAZINCZY Ferenccel, hogy a költő műveit megjelentessék és hogy a költőnek 
— ahogy ők nevezték — „emlékeztető követ" állítsanak. Haláláról is az ugyan-
csak híres pataki diákelőd, korának nagy literátora, KAZINCZY tudósította a 
nemzetet e szavakkal: „Az az ifjú, kit a halál dicsőségének fele útján kapott ki 
közülünk, minden emberiségei mellett is érdemes arra, hogy emlékezetét meg-

8 Vargha Balázs: Csokonai emlékek, 1960. 153. 
9 Harsány i: Csokonai Sárospatakon, 1922. 

1 0 Vargha i. m . 116. 
» Vargha i. m. 138. 
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tartsuk; s mivel hogy neki, kinek gyönyörködve hallgatánk zengéseit, míg élt, 
kenyeret nem adtunk, adjunk most, midőn már nem él, követ."12 

„Úgy hiszem — s ezt már a hűséges barát, PUKY István írja két hónappal 
CSOKONAI halála után Gesztelyben keltezett levelében —, hogy az ő munkái 
még kedvesebbek lésznek a későbbi Nemzetség előtt. Mert az idő kitördeli az 
irigység fogait, melyek személyét s annál fogva többször munkáit is mar-
cangolták . . ,"13 

12 Magyar Kurir, 1805. febr. 19-én. 
18 Kazinczy Ferenc levelei. 738. sz. I I I . 298—299. 
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